



百年市南“逆生长”



游客在中山路上拍照留念(资料照片)。记者 盛军 摄 >>>A6版

6月PPI同比降5.4%
创七年来最大降幅

本报综合消息 国家统计局昨日发布数据,6月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比由上月上涨0.2%转为持平,环比下降0.2%。上半年,CPI平均比上年同期上涨0.7%。

6月份,受石油、煤炭等大宗商品价格继续回落及上年同期对比基数较高等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降5.4%,降幅比上月扩大0.8个百分点,创2016年2月以来最大降幅;环比下降0.8%,降幅比上月收窄0.1个百分点。上半年,PPI同比下降3.1%。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示,CPI涨幅低位运行是阶段性的,全年居民消费价格总体保持温和上涨。

CPI保持基本平稳

国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示,6月份,消费市场运行基本平稳,CPI环比略有下降,同比持平。

从环比看,CPI下降0.2%,降幅与上月相同。其中,食品价格下降0.5%,降幅比上月收窄0.2个百分点。食品中,受高温、降雨天气影响,鲜菜价格由上月下降3.4%转为上涨2.3%;其他食品供应总体充足,价格大部分下降,其中鸡蛋、鲜果、猪肉和水产品价格降幅在1.2%-2.6%之间。非食品中,受国际油价下行影响,国内能源价格下降0.7%,降幅比上月扩大0.5个百分点。

从同比看,CPI由上月上涨0.2%转为持平。其中,食品价格上涨2.3%,涨幅比上月扩大1.3个百分点。

PPI环比同比均下降

董莉娟表示,6月份,受石油、煤炭等大宗商品价格继续回落及上年同期对比基数较高等因素影响,PPI环比、同比均下降。

从环比看,PPI下降0.8%,降幅比上月收窄0.1个百分点。其中,生产资料价格下降1.1%,降幅收窄0.1个百分点;生活资料价格下降0.2%,降幅与上月相同。受国际市场原油价格继续回落及有色金属价格波动影响,石油煤炭及其他燃料加



工业、石油和天然气开采业、有色金属冶炼和压延加工业价格分别下降2.6%、1.6%、0.8%。煤炭、钢铁供给量大,煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业价格分别下降6.4%、2.2%。一些技术密集型行业价格上涨。

从同比看,PPI下降5.4%,降幅比上月扩大0.8个百分点,创2016年2月以来最大降幅。同比降幅扩大主要是受石油、煤炭等行业价格继续回落影响。

三季度通缩风险可控

展望未来,东方金诚首席宏观分析师王青表示,三季度CPI同比有可能短暂进入负增长区间,但通缩风险可控。在各类商品价格运行基本稳定的前提下,主要受上年猪肉价格基数大幅抬高影响,三季度猪肉价格同比跌幅有可能显著扩大,对整体CPI走势影响明显。

“但这并不意味着下半年CPI面临较大的通缩风险,我们预计,三季度促消费政策将进一步发力,居民消费修复势头趋于加快,核心CPI同比会稳中有升;进入四季度,伴随高基数效应退去,整体CPI同比也将稳定恢复正增长,年底CPI同比

仍有望达到2%左右的常态水平。历史数据也显示,在经济回升向上阶段出现持续通缩的风险不大。”王青说。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示,要客观看待目前国内物价反映的问题。低通胀反映目前国内需求不足,部分工业企业仍面临一些经营压力;但物价低迷并非都是利空。目前低物价反映国内市场供给充足,低通胀与国内需求复苏相匹配,低通胀为国内宏观政策营造有利环境。

“今年以来,全球气候反常,需要防范极端气候对食品、能源等商品供给及生产成本的影响。这些因素可能延长全球高通胀时间。”周茂华说。

“中国物价、经济、产业结构与欧美主要经济体不同,宏观政策传导机制和路径也存在明显差异,目前我们需要对国内经济复苏进程多一点耐心。”周茂华说。

中国民生银行首席经济学家温彬表示,结合供需两方面来看,今夏高温天气可能对整体通胀形成一定扰动,预计未来PPI将先于CPI触底。

PPI方面,仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟表示,PPI同比跌幅大概率已触底,预计下半年有望逐步收窄。

发布

婴幼儿配方乳粉产品标识
禁用“生态牧场”等模糊信息

本报综合消息 近日,国家市场监督管理总局修订发布《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》(以下简称《办法》),自2023年10月1日起施行。

婴幼儿配方乳粉是关系亿万家庭幸福和国家民族未来的特殊食品,《办法》贯彻落实“四个最严”要求,结合行业发展和注册管理实践,进一步严格产品配方注册要求,保证产品质量安全,并鼓励企业研发创新,不断提升婴幼儿配方乳粉品质。《办法》共6章52条,对拟在中国境内生产销售和进口婴幼儿配方乳粉的企业,从申请与注册程序、标签与说明书、监督管理、法律责任等方面作出了规定。

严格配方注册,细化核查要求。明确需要开展现场核查的情形和要求,并强调现场核查需抽取动态生产的样品进行检验;明确禁止变相分装和8种不予注册的情形,如申请材料弄虚作假,不真实;产品配方科学性、安全性依据不充分;申请人不具备与所申请注册的产品配方相适应的研发能力、生产能力或者检验能力等。

进一步规范标签标识,维护消费者权益。本着“保护消费者知情权”的原则,标识内容应当真实准确、清晰易辨,修订后《办法》明确了标签、说明书不得含有的9种情形,增加了不得使用“进口奶源”“源自国外牧场”“生态牧场”“进口原料”“原生态奶源”“无污染奶源”等模糊信息;不得使用婴儿和妇女的形象,“人乳化”“母乳化”或者近似术语表述;不得使用其他不符合法律、法规、规章和食品安全国家标准规定的内容,并列出了明示或暗示具有保健作用的情形等。

鼓励研发创新,优化营商环境。鼓励企业集团研发,对企业集团设有独立研发机构的,允许控股子公司共享集团部分研发能力;落实企业主体责任,经企业集团充分评估后,集团母公司及其控股子公司间均可配方调用;缩短办理时限,将检验时限从三十个工作日压缩到二十个工作日,补发证书时限从二十个工作日压缩到十个工作日;增强电子证书的法律效力,取消注册证书载明事项中的“法定代表人”事项。

财经第1眼

7月10日,2023年全国节能宣传周启动仪式在广州举行。国家发展改革委副主任赵辰昕表示,十年来全国能耗强度累计降低了26.4%,我国是全球能耗强度降低最快的国家之一,超额完成向国际社会承诺的碳排放强度下降目标。

中国中小企业协会10日发布数据显示,6月中小企业发展指数(SMEDI)为89.1,比上月上升0.2点,结束连续3个月下降态势,且高于2022年同期水平,但低于2021年同期水平。

乘联会10日发布的全国乘用车市场分析数据,6月乘用车市场零售达到189.4万辆,同比下降2.6%,环比增长8.7%。今年1-6月累计零售952.4万辆,同比增长2.7%。

两项金融支持房地产市场政策延至明年底

本报综合消息 中国人民银行、国家金融监督管理总局昨日发布《关于延长金融支持房地产市场平稳健康发展有关政策期限的通知》(以下简称《通知》)指出,《中国人民银行 中国银行保险监督管理委员会关于做好当前金融支持房地产市场平稳健康发展工作的通知》有关政策有适用期限的,将适用期限统一延长至2024年12月31日。

政策延期涉及两项内容,一是对于房地产企业开发贷款、信托贷款等存量融资,在保证债

权安全的前提下,鼓励金融机构与房地产企业基于商业性原则自主协商,积极通过存量贷款展期、调整还款安排等方式予以支持,促进项目完工交付。2024年12月31日前到期的,可以允许超出原规定多展期1年,可不调整贷款分类,报送征信系统的贷款分类与之保持一致。

二是对于商业银行按照《通知》要求,2024年12月31日前向专项借款支持项目发放的配套融资,在贷款期限内不下调风险分类;对债务

新老划断后的承贷主体按照合格借款主体管理。对于新发放的配套融资形成不良的,相关机构和人员已尽职的,可予免责。

除上述两条政策外,其他不涉及适用期限的政策长期有效。各金融机构应按照文件要求切实抓好落实,因城施策支持刚性和改善性住房需求,保持房地产融资合理适度,加大保交楼金融支持,推动行业风险市场化出清,促进房地产市场平稳健康发展。